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关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于大学生寒假生活情况的调研报告 

刚刚迎来了新的学期，寒假是一个可以提升自己和放松身心的好

时机。而对于刚刚过去的寒假，每个人都有不同的思考和感悟。回顾

寒假，我们有过预想，有过期盼，那么我们是否执行了自己的计划，

是否有遗憾，是不是给了自己一个充实的寒假？ 

为了解我校大学生的寒假生活，我们采用网上调研的形式，对我

校学生进行了抽样调查，通过寒假前的规划，寒假生活的内容，和寒

假之后体会这三个方面全面地了解我校学生的寒假生活情况。 

 

 调查人员：葛兰清、曹玥、单婧韵、宋艳丽、刘嘉祺、刘慧 

 调查对象：上海对外经贸大学 108 名在校学生 

 调查主题：大学生寒假生活情况 

 调查时间：2015 年 3月 15 日 

 调研内容：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



调研对象年级分布： 

 

 

一、寒假前的规划情况  

通过调查我校学生对寒假的规划和执行情况，了解我校学生寒假

安排情况。 

 

调研数据显示,假期时间内，10.19%的学生制定了假期计划并且

执行；13.89%的学生没有制定任何假期计划；37.04%的学生制定了假

期计划并且大部分执行了；38.89%的学生制定了假期计划但没有执行。 

由此可见，大部分同学对假期时间进行了规划，说明我校学生对

自己的时间有规划有安排，这点是值得欣慰的。但不可忽视的是，大
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部分同学没有执行或者没有完全执行自己的规划，只有少部分同学严

格执行了自己的规划。因此，我校学生的时间分配还有待改进，执行

力还有待提高。 

 

二、寒假生活的具体内容 

通过调查我校学生的寒假生活是否规律、寒假活动情况、对于寒

假兼职的看法以及与父母的交流情况，来了解我校大学生寒假的具体

情况。 

（一） 寒假生活是否规律 

 

调研数据显示，对于假期生活的规律情况，15.74%的学生假期生

活非常的规律；18.52%的学生生活很不规律，经常熬夜到凌晨，吃饭

不按时等；65.74%的学生认为自己的假期基本规律，有时熬夜，吃饭

不按时等。 

由此可见，大部分同学认为自己的假期基本规律。比较让人欣慰

的是，同学们并没有因为休息在家而日夜颠倒。但是，仍然有小部分

同学在寒假中有生活作息、生活规律，没有强烈的自我约束力。 
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（二） 寒假活动情况  

    

调研数据显示，参加志愿者等社会实践活动的同学有 20.37%；

有 25%的同学选择了外出旅游；兼职实习的同学有 25.93%；参加运动

健身的同学占 53.7%；65.74%的同学选择走亲访友；有 65.74%的同学

在假期学习；选择休闲娱乐的同学占比例 72.22%。 

由此可见,我校大学生的寒假生活丰富多彩。休闲娱乐所占的比

例最大，说明绝大多数的同学还是将自己的寒假生活重点放在休闲娱

乐上，让紧张的身体和大脑能够有机会喘一口气，适当放松自己。寒

假既是休息调养身心的好时机，也是与亲友、同学相聚的好契机，可

以让同学们更为放松休闲。部分同学选择用外出旅游的方式更好的放

松自己。选择学习的同学也有很多，说明我校学生始终保持着饱满的

学习热情。此外，寒假社会感悟实践所占的比例较大，说明同学们大

都利用寒假进行了有意义的实践，让自己的寒假更加充实愉快。 
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（三） 对寒假兼职的看法 

 

调研数据显示，对于寒假兼职，8.33%的同学持无所谓的态度；

17.59%的同学认为没有必要，假期就应该好好放松的同学占；有74.07%

的同学认为可以尝试，假期兼职是大学生勤工俭学自我锻炼的良好途

径。 

由此可见，我校学生对假期兼职大多持乐观的态度。作为学生，

在学校的时候应该努力学习，在假期里可以适当选择较为正规的兼职，

除了可以取得自己的收入外还可以积累工作、人际交往方面的经验，

为以后的实习和工作打下基础。 

 

（四） 假期中和父母的交流情况 
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调研数据显示，2.78%的同学选择几乎没有；2.78%的同学选择很

少；36.11%的同学选择偶尔； 58.33%的同学选择经常交流。 

由此可见，大多数同学和父母经常或偶尔交流。在学校里我们大

多是和老师、同学、舍友相处，相比在家时少了许多可以和父母交流

的机会。有了寒假这样难得的机会，同学们应该多和父母交流一下自

己在学校的学习、生活情况。选择很少和几乎没有的同学应该注意以

后应该增加和父母的交流，和父母的交流可以增进家人之间的感情，

还可以得到很多来自长辈的生活经验。 

 

三、寒假过后的体会 

通过调查我校学生对寒假的整体感觉、寒假生活对开学后生活的

影响和寒假生活的遗憾，了解我校学生寒假生活情况。 

（一） 对寒假的整体感觉 

 

调研数据显示，有 9.26%的同学对寒假没有什么感觉；有 25%的

同学感觉无事可做但很享受；有 29.63%的人认为寒假无事可做并且

无聊；还有36.11%的同学认为寒假过得充实而且很享受。 

由此可见，大部分学生认为自己的寒假生活是有意义的，整个寒

假是充实的，可以看出学生们是重视自己的寒假生活。而少数同学没

有重视自己的寒假，将自己美好的寒假时光消磨殆尽。 
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（二） 寒假生活对开学后生活的影响 

 

调研数据显示，21.3%的同学认为寒假对自己开学后的生活几乎

没有影响；有 35.19%的同学认为寒假生活对自己的学习内容上有影

响；有41.67%的同学认为寒假生活对自己在时间规划分配上有影响，

而有 48.15%的同学认为寒假生活对开学后的学习、娱乐、实践的时

间分配上有影响，另有1.85%的同学选择其他。 

由此可见，大多数同学或多或少地都有受到寒假的影响，当然这

其中可能是假期后遗症，也可能是真正在假期中有所收获等等。此外，

少数同学认为寒假生活没有什么影响，这可能是出于同学能很好地调

整自己的状态，很快适应了新学期的生活，也有可能是有的同学在这

个寒假有所懈怠，因而并未有所得。 
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（三） 寒假生活的遗憾 

 

调研数据显示，54.63%同学认为自己想做的事情都没做； 29.63%

的同学因没有外出旅游而遗憾；27.78%的同学因没能好好和家人、朋

友团聚而感到遗憾；14.81%的同学因自己没能利用寒假兼职而遗憾；

21.3%的同学对自己的寒假不感到遗憾，另有0.93%的同学选择其他。 

由此可见，同学们需要学会制定详实的计划并且加以执行，才能

做到自己想要做的事情，达到自己的目标；从中也可以看出，部分学

生也有了参与社会实践的想法，加以积累经验；不少同学认为寒假应

该以放松休息为主，去旅游，到不同的地方走一走，拓宽眼见。还有

部分学生的心智愈加成熟，非常在意自己的家人朋友，他们因没能和

多陪家人朋友而心生遗憾。当然，还有部分同学过了充实美好的假期，

也做了自己想要做的事情。寒假时间的自由度大，也可以全面发展，

根据个人的不同需求，分配学习实践以及休息娱乐的时间。无论怎样，

要把寒假的时间利用起来，学习也好，实践也好，旅游也好，不要任

其白白流走，最后一无所获，关键还是在于要行动起来使得短暂或漫

长的假期，过得有意义，过得充实。 

 

四、调研小结 

通过本次调研，我们了解到我校大学生的寒假生活规划和执行情

况，和寒假之后的体会，寒假给他们带来的影响。 

首先，我校大部分学生对寒假做了安排，但只有少部分同学严格
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按照计划严格执行了，说明我校大学生有较好的规划意识，但仍有所

松懈，不能将在纸面上计划很好地落实；大多数学生生活基本规律，

没有颠倒日夜成为夜猫子，说明大多数同学，在寒假中依旧做到自律

是值得高兴的。此外，同学们的寒假生活丰富多彩，休闲娱乐，学习，

兼职，健身，还有与父母进行良好的交流，能够劳逸结合，度过一个

充实有意义的寒假。 

虽然同学们认为寒假过得很充实，但大多数同学还是有所遗憾，

没有做成自己想做的事，但寒假已经过去，我们要立足当下，投入新

学期的学习中来，以全新的面貌面对新学期。 

 

 

 

 

 

 

  

顾  问：陈颖辉  缪韵笛  

主  编：周治灏 

副主编：葛兰清  曹  玥  单婧韵 

制作日期：2015 年 3月 20日 


